

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. CINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono, núm. 7. «LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores designados. Se considera que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA. Muro de la Penitencia, 13, anti-Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres.

Arboles frutales LAURO IBÁÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro, ofrece para esta temporada una abundante y surtida colección, garantizando todas sus variedades.

Aviso al público
A primeros de enero llegará á esta ciudad el reputado dentista de Bilbao don Juan Garraita. Coloca dentaduras para la masticación sin padecer lo más moderno conocido hasta el día. Orlica, empasta y hace todas las operaciones de la boca sin dolor. Ha trasladado su gabinete al Hotel París

Centro Vitícola Navarro J. M. Montoya & C.ª

PROPIETARIOS **MAÑERU (Navarra)** Grandes Viveros de Vides Americanas Estacas, Barbados, Injertos, vidense catálogos. CASA de TODA CONFIANZA

PATATAS
Se vende una partida de 12.000 á 14.000 arrobas, de calidad superior. Dirigirse á los almacenes don Vicente González, de Aguilar del río Alama y á don Gregorio Sáenz, en Navajún. Mandar sello para contestar.

Pedid Coñac Barbier

Renovación del Ayuntamiento

Preliminares

Ayer, á las once, se reunió el Ayuntamiento que había de cesar media hora después. Antes de realizarse el objeto de la convocatoria, se leyó el acta de la sesión última y de la secreta celebrada á continuación. En esta última, consta que se trató del expediente formado al inspector de Policía Urbana señor Blasco á instancias del señor Urbina, pero no habiéndose concretado—dice—ni expuesto los fundamentos de las graves acusaciones de dicho señor Urbina, se sobreescribió con toda clase de pronunciamientos favorables, haciendo constar la satisfacción con que el Ayuntamiento ve los excelentes servicios del señor Blasco.

Respecto al expediente de don Pelegrín González del Castillo, se acuerda darle la tramitación correspondiente, después de protestar el señor Gurrea de algunos cargos que dicho señor médico dirige en su escrito de defensa.

Después de leída el acta, el señor Remíz, ruega que conste su voto en contra de la subvención de 15.000 pesetas para perpetuar la memoria del señor Sagasta, en la parte referente á las 5.000 que han de enviarse á Madrid, pues cree que con 1.000 pesetas había bastante para la suscripción del mausoleo.

El señor Zuazo ruega se dé lectura al acta de la sesión en que se discutió por primera vez este asunto. En ésta consta que dijo el señor Zuazo que ni defendía ni combatía el dictamen, y que á catátria gusto lo que resolviese el Ayuntamiento en uso de su soberanía.

Ahora dice que conforme con aquel criterio se adhiere á lo que resolvió la Corporación municipal. El señor Urbina dice, respecto al expediente formado al inspector, que por envísperas de salir él del Ayuntamiento, y para que no se dijese que abusaba de su cargo para perseguir á un padre de familia, no asistió á la sesión en que se vio ese expediente. Cree que el Ayuntamiento habrá resuelto conforme á justicia.

Sin más incidentes se aprobó el acta y se pasó á la orden del día.

El Ayuntamiento saliente

El alcalde señor Marín dice que antes de cesar quiere dirigir un saludo á los concejales entrantes, así como al señor Iñiguez, que ha sido nombrado alcalde de Real orden.

Recuerda que hace dos años le nombraron á él alcalde sus compañeros; pero constar lo mucho que se opuso, pero le dieron razones que le obligaron á aceptar, abandonando sus ocupaciones. Entonces se le ofreció por todos apoyo incondicional, pero no han cumplido sus ofrecimientos: él dispensa á quienes le han hecho la guerra y desde hoy como si entre todos hubiese reinado la mayor armonía.

Dice que de dentro y de fuera empezaron á constarle por la recaudación, pero como esto no le daba resultado eligieron á la Caja de Ahorros para combatirle. Afirma que él no intervino en nada como alcalde, así que no era culpable suya lo ocurrido, pero de todas partes se le hacía la guerra pidiéndole la dimisión. Prometió á los imponentes que nada perderían, pues se habían llevado sus fondos á la Caja, creyendo que era municipal, el Ayuntamiento respondería de todo; si entonces se hubiera hecho así, se hubiesen evitado muchos males, pero la guerra continuó. Unos concejales querían que se garantizara la Caja y otros que no; el voto del alcalde decidió el empate y hubo protestas y alzadas.

Luego se ha resuelto por unanimidad la garantía y la Caja ha hecho frente á sus compromisos y el estado actual es muy bueno.

Añade que si el Ayuntamiento actual no hubiese hecho otra cosa ya sería bastante, pero ha hecho más.

A continuación lee una lista de

las supuestas reformas llevadas á cabo por la Corporación que se despedía: no hemos de seguirle en la enumeración, bastante larga y completa, porque en ella se atribuyen al actual Ayuntamiento reformas de los anteriores: como la organización de los servicios higiénicos, la desinfección, la estufa, el pavimento, las estadísticas, por todo lo cual felicitó el doctor Palido á Logroño en el año 1902 aunque se realizaron anteriormente otras; como los depósitos administrativos y el asilo nocturno, que este Ayuntamiento encontró casi terminadas; otras que todavía no se han puesto en práctica, como las auxiliares de maestras, las escuelas de adultos y de señoritas; otras que no han pasado de proyectos, como la elevación del dique del pantano y el plano del ensanche; otras que ni aun categoría de proyecto tienen como la traida de aguas, la Granja Agrícola, y el depósito de sementales, algunas en las que interviene poco el Ayuntamiento, como las ferias de ganados y la Caridad Logroñesa, y otras en que no interviene nada, como los almacenes del ferrocarril y la pasarela que tratan de poner sobre el paso á nivel del camino de Lardero.

Entre esta lista citó algunas mejoras, poquitas por desgracia, como la escuela de Agricultura, que realmente tienen importancia, y terminó recordando otras como el aumento de dos barrenderos, el aumento de unos faroles y el viaje del señor Nolasco á Segovia, que en su tabiamente no eran de aquel lugar.

Añadió el señor Marín que en cuanto á la recaudación es hoy buena y repitió que ningún Ayuntamiento monárquico había llegado á la cifra que hoy alcanzan los ingresos.

Excitó á los concejales entrantes á que continuasen por el mismo camino que hasta ahora han seguido.

Ofració á todos sus compañeros su casa y sus servicios. Dijo que no guardaba rencor ni á la prensa, que le ha combatido sin saber por qué, ni á los compañeros que le han molestado.

El señor Gurrea pide que conste en acta la satisfacción con que ve el Ayuntamiento la acertadísima gestión del señor Marín.

El señor Iñiguez da las gracias á la presidencia por el saludo que le ha dirigido y ofrece imitarle en ese criterio de justicia.

El señor Zuazo dice que al cesar el Ayuntamiento debe mostrarse reconocido para con sus protectores, y en tal sentido pide que se remita un testimonio de gratitud á la señora marquesa, viuda de Vallejo, quien según había dicho poco antes el señor Marín, no se cansaba de favorecer á la Caridad Logroñesa.

El Ayuntamiento entrante

Leída la Real orden, por la cual se nombra alcalde de Logroño á don Isidro Iñiguez Carreras, ocupa éste la presidencia y á posesión á los concejales electos, excepto al señor Calvo, que se halla enfermo.

Enseguida empieza la primera sesión del actual Ayuntamiento, á la que asisten los señores don Isidro Iñiguez, don Félix Garrido, don Benito Rubio, don Pedro Labad, don Pío Remíz, don Homobono Ardanza, don Santiago Barruso, don Basilio Gurrea, don Eugenio Sobrón, don Félix Pascual, don Francisco Zuazo, don Aniceto Lorente, don Alejandro Gáñzabal, don Pedro Nolasco, don Dámaso Lafuente, don Nicolás Tapia, don Luis Ulargui, don Gregorio Castellanos, don Guillermo Muro y don José Romíz.

El señor alcalde dirige á sus compañeros un breve discurso, que fué acogido por concejales y público con muestras de aprobación.

Dice que por tercera vez había sido elegido concejal, sin pensar en ninguna de ellas que pudiera ser alcalde; pero la fortuna, más que sus

merecimientos, ha hecho que el poder central le eleve á tal cargo, y se complace en dar las gracias por tal honor y distinción.

También á los concejales se las da muy cariñosas, por la simpatía con que le han acogido.

Dirige el acostumbrado saludo á los concejales que se van y la bienvenida á los que empiezan.

Confía, por el conocimiento que tiene, debido á haber estado con ellos antes de ahora en el Ayuntamiento, que no ha de faltarle su apoyo, para que unidos, trabajen por el progreso y engrandecimiento de este pueblo, en el que nació, en el que tiene sus afecciones y en el que desea terminar sus días.

Dice que en el escudo de Logroño campean los lemas de nobleza y lealtad, y que deben promover los allí reunidos que con nobleza y lealtad procedan para continuar la historia de los Ayuntamientos de Logroño, por cuya gestión pudo el señor Sagasta desde el Gobierno proclamar en las Cortes otro lema de Logroño: el de modelo de honrada administración.

Dice que se deben á Sagasta la mayoría de las mejoras que cuenta la población, pero que el Ayuntamiento debe proseguir la obra para elevarlo y engrandecerlo, y á fin de conseguirlo deben unirse todos en un criterio común, de modo que, cuando se pregunte por la política de los concejales logroñeses puedan responder todos: «la recta administración y engrandecimiento del pueblo». En nombre de todos sus compañeros dice que en aquel acto y aquel día solemnes ofrece que así se hará.

Después manifiesta que es costumbre al tomar posesión de la Alcaldía exponer programas más ó menos brillantes y prácticos; pero que él no trae más programa que terminar en cuanto se pueda lo que otros Ayuntamientos dejaron pendiente.

Uno de los problemas que más ha interesado á los Ayuntamientos es la construcción de casas para obreros y el no haberse resuelto indica que además de esencialísimo es muy difícil. Ultimamente se vertieron dos ideas; una por el señor Gurrea y otra por él: no sabe si son buenas ó malas, pero excita á todos para que se estudien detenidamente á fin de ver si hay posibilidad para que antes de terminar su misión el Ayuntamiento encuentren las clases necesitadas habitaciones higiénicas y baratas.

Otro problema es el de la cárcel: siempre que entró de concejal quiso construir otra nueva, pero en las dos veces anteriores ha salido sin conseguirlo: ahora desea tener más fortuna. Es de gran necesidad construir nuevo edificio, porque los presos tuvieron que salir del que hoy existe por carecer de condiciones, y hoy vuelven al mismo sitio que haya dejado de tener los mismos defectos de antes.

Dice que tal edificio puede arreglarse, pero si el Ayuntamiento no lo entendiere así, existe un proyecto completísimo para nueva cárcel: su inconveniente está en que cuesta más de trescientas mil pesetas, y eso excede de los medios del Ayuntamiento, si ha de atender á otras obras.

Opina que debe hacerse una cárcel más modesta y de coste mucho menor.

Otro problema es la construcción de un lavadero: el proyecto está durmiendo en alguna taquilla: esta obra es necesaria, puesto que hace poco tiempo se ahogó una joven y lástima ver á las lavanderas en las orillas del Ebro en estos días crudos: ciertos es que hay lavaderos particulares, pero dnda que reúnan las condiciones necesarias.

Habla de la construcción de escuelas para niñas que son indispensables, puesto que hoy se están buscando locales para colocar á aquellas de mala manera. Afirma que hay que acometer la construcción del edificio, para lo cual se cuenta ya con amplio solar en el mismo sitio que ocupan las escuelas de niñas.

Señala también el problema de las aguas como uno de los que más vienen preocupando al Ayuntamiento: el anterior se fijó en un punto cuyo proyecto ha de ser de largos estudios y de más larga realización.

Declara que el Ayuntamiento ya se ha precipitado una vez en estas obras y no debe repetirse. Por la actual tubería nunca vendrán más de veintidós litros de agua por segundo, cantidad que es insuficiente para traer más, precisa elevar una tubería gemela y esto exige grandes dispendios.

También se halla pendiente la elevación del dique del pantano, para el de pasar sus aguas al otro lado del río, las cuales pueden llevarse á la práctica.

La Granja Agrícola es otra mejora que debe conseguirse, para lo cual promete trabajar de acuerdo con la Diputación, que también está conforme en realizar la idea. La brevedad con que en España

se suceden los Gobiernos ha hecho que cese en el ministerio de Obras públicas el señor Gasset, que fué quien decretó la creación de estas granjas: si el actual ministro sostiene los ofrecimientos del anterior, debe realizarse la mejora.

Añade el señor Iñiguez que aun hay más proyectos importantes pendientes de realización: como el alcantarillado, tan necesario para la higiene; el matadero, cuyo proyecto debe estar concluido, y otros muchos de gran interés.

Si el actual Ayuntamiento consigue llevar á la práctica uno ó varios de esos proyectos, habrá cumplido su misión.

Dice que es fácil establecer planes, pero lo difícil es realizarlos: á esta dificultad debe acudir el Ayuntamiento con los recursos propios y ordinarios; pues se muestra enemigo de los empréstitos, considerando preferible economizar y acometer las obras con los sobrantes.

Terminó dirigiendo un ruego á los concejales, que esperaba fuese atendido por ser el primero que formulaba: dijo que había costumbre al constituirse los Ayuntamientos de telegrafiar á ciertas personalidades salientes, ofreciéndoles los servicios de la Corporación. En tal sentido pidió que el Ayuntamiento se dirigiese al hijo predilecto de Logroño don Amós Salvador, al diputado por el distrito Sr. Trevijano y á todos los senadores y diputados por la provincia, puesto que continuamente se utilizaban sus buenos servicios.

(Así se acuerda por unanimidad.) Por último hace los ofrecimientos acostumbrados en estos casos y dice que después de suspender la sesión por cinco minutos, se procederá á tomar los dos únicos acuerdos que pueden adoptarse en esta sesión.

Elección de cargos

En votación secreta se hacen los nombramientos siguientes:

Primer teniente alcalde, don Félix Garrido.
Segundo, don Benito Rubio.
Tercero, don Pedro Labad.
Cuarto, don Pío Remíz.
Quinto (alcalde de campo), don Roman Herreiros.

Síndicos: 1.º don Homobono Ardanza.
2.º don Santiago Barruso.

Se acordó que las sesiones se celebraran los sábados á las cinco y se terminó la inaugural.

SECCIÓN DE HARO

HARO

El estreno

Se ha constituido hoy nuevo Ayuntamiento. Poco después de las once de la mañana ocupaban los sillones de la sala de sesiones seis concejales del bienio anterior.

De los salientes sólo ha concurrido el señor Gil. Asiste bastante público. Ocupa la presidencia el señor Mariaca y lee el acta de la sesión última el secretario, quedando aprobada.

Una Comisión compuesta de dos capitulares sale á invitar á los nuevos para que ocupen sus puestos.

Acto seguido el presidente dirige un saludo de despedida á sus compañeros salientes, á quienes elogia por sus gestiones, y da la bienvenida á los entrantes, de quienes espera harán una buena administración, por ser todos jóvenes é ilustrados.

El señor Gil, en nombre de los que cesan, da las gracias al presidente por las frases lisonjeras que le ha tributado, y felicita á los concejales nuevos, retirándose del local.

El señor Sáenz de Santa María, igualmente, da las gracias á la presidencia, por la amable salutación que ha dirigido á sus compañeros.

A continuación, el señor Marín, que es el concejal que obtuvo mayor número de votos, ocupa la presidencia, y previa la lectura de los artículos de la ley municipal, pertinentes al caso, se procede á la constitución del Ayuntamiento.

Antes se dió lectura á la Real orden de Gobernación, por la cual se nombra alcalde de esta ciudad, por el actual bienio, á don Pío Izarra.

Asimismo se da cuenta de un escrito de este señor, fechado en la ciudad de Vitoria, manifestando su imposibilidad de personarse en ésta, y teniendo noticia por la prensa de su nombramiento para el cargo de alcalde, presentó su renuncia, sin perjuicio de hacerlo oportunamente del mismo modo á la superintendencia. Acompaña certificación facultativa explicativa de los motivos que le han impedido presentarse en ésta, que son el estar bajo la influencia de un catarro bronquial agudo y padecer diabetes socarina, que le impiden ocuparse en cualquiera trabajo intelectual y físico.

En su vista se procedió al nombramiento de primer teniente alcalde, siendo proclamado don Luis Salcedo y Mollavejo, por ocho votos contra cinco papeletas en blanco.

Ocupa la presidencia el señor Salcedo y se continúa en la misma forma haciendo la designación de los demás cargos.

Queda nombrado segundo teniente alcalde, por ocho votos y contra cinco papeletas en blanco, don Genaro Martín.

Don Fidel Valdés, tercer teniente alcalde, con el mismo resultado. Y primer regidor síndico, con igual

votación, don Atanasio Aguiñaga y Solano.

El señor Mariaca, con la venia del presidente, dice que podía prescindirse de la votación para el segundo síndico, por ser este un cargo innecesario.

El señor Sáenz López cree que cuando tantos años se viene sosteniendo ese nombramiento, no debe prescindirse de hacerlo ahora.

El señor San Juan dice que el síndico, contra ley, hace muchos años se viene ocupando de muchos menesteres que no le incumben, pero que estando su función limitada á intervenir en los juicios administrativos y censurar las cuentas municipales y en actos muy limitados, no hace falta el segundo síndico y está conforme con el señor Mariaca para que se prescindiera de su nombramiento.

El señor Sáenz López insiste en que debe nombrarse, porque alguien ha de sustituir al primero en ausencias y enfermedades.

El señor Santamaría es de esta misma opinión.

El presidente dice que si es potestativo de la Corporación el nombrar uno ó dos síndicos, se proceda á votar.

El señor Huerta se muestra conforme con lo manifestado por los señores Mariaca y San Juan.

El señor presidente dice que estando bien discutido el asunto, se proceda á votación, acordándose por mayoría de 8 votos contra 5 que haya dos síndicos.

Queda nombrado para este cargo don Virgilio San Juan y Amigo, por 8 votos y 5 papeletas en blanco.

Queda constituido el Ayuntamiento en esta forma:

Alcalde presidente, don Pío Izarra y Martín.
Primer teniente alcalde, don Luis Salcedo.

Segundo teniente alcalde, don Genaro Martín.
Tercer teniente alcalde, don Fidel Valdés.

Primer síndico, don Atanasio Aguiñaga.
Segundo síndico, don Virgilio San Juan.

Concejales, don Toribio Ceballos, don Antonio Cano, don Emilio Sáenz López, don Francisco Santiago, don Pedro Aragón, don Primitivo Gallejo, don Emilio Fernández Mariaca, don Juan Pablo Huerta y don José Sáenz de Santamaría.

El señor presidente les invita á que ocupen sus puestos por el orden que les corresponde con arreglo á la ley, cosa que efectúan, si bien algunos manifiestan su extrañeza, porque respecto del orden de colocación se ha prescindido otras veces.

El señor Salcedo, que ocupa la presidencia por razón de su cargo, dice que va á dar lectura á unas cuantas líneas que ha trazado al correr de la pluma, para mejor expresar sus sentimientos, y en efecto, lee una cuartilla cuyo texto, en sus ideas fundamentales, es el siguiente:

Por causas bien tristes para todos nosotros, cual es la enfermedad que aqueja á nuestro querido amigo y compañero señor Izarra, vengo á ocupar este cargo, y cualquiera que sea el tiempo que al frente del mismo permanezca, os ruego, pues el alcalde sin vosotros no es nada, me ayudeis en cuanto crea que obro bien; antes de formular contra mí ninguna censura, advertirme que voy por mal camino. Pues habéis de tener la seguridad que, si me equivoco, será porque no alcance á ver más mi inteligencia, y entonces espero que los concejales me asesoréis.

Os doy las gracias por los votos que habéis tenido á bien otorgarme para el puesto de primer teniente alcalde, y mi único deseo es cumplir bien.

Por subir á esta casa he hecho el sacrificio de mi tranquilidad, base de la felicidad, y es halagüeño para mí y me ha estimulado á venir aquí el ver que tengo simpatías entre mis convalecientes, y que algunos creen, haciéndome mucho favor, que lo he de hacer bien. ¡Ojalá lo consiga!

Ahora, sólo me resta decirlos, y lo asigno muy alto, que vengo á esta casa sin compromisos políticos de ninguna clase, sin imposiciones de nadie, que si para entrar en candidatura, cedí á compromisos de amistad, ni aún esos los traigo aquí: los compromisos de cualquier clase que hubiese tenido antes, al subir lo hubiera dejado en la puerta, pues á esta casa considero que sólo los que piensan bien, que no se sube á hacer política; se sube para mirar únicamente por los intereses generales del pueblo y hacer buena administración y justicia.

El público recibe con aplausos las últimas frases del presidente.

Dice este que, por indicación del señor gobernador, ha de celebrarse sesión mañana.

El señor San Juan, hace uso de la palabra para felicitar á sus nuevos compañeros, y dice que siente que le hayan nombrado segundo síndico, porque es un cargo que le pone en ridículo y esto es lo que más le molesta.

La mayoría protesta de su buena intención sin que haya querido molestar al señor San Juan.

Después se señalan los miércoles, á las seis de la tarde, para celebrar las sesiones ordinarias.

Con lo que se dió por terminada la sesión inaugural.

1.º de enero.

CONSULTORIO de Silverio Domínguez Para enfermedades del pulmón EXCLUSIVAMENTE

Consulta diaria de 2 á 4. Martes y viernes, gratuita para los pobres de 10 y media á 12. DELICIAS, 4. PRINCIPAL.

LOS LIBERALES

Reorganización del partido

En los salones interiores del café Suizo y bajo la presidencia interina de don Miguel Salvador, se reunieron anoche los elementos del partido liberal que siguen la política trazada por el ilustre patriota y gran logroñés don Práxedes Mateo Sagasta y que hoy acatan la jefatura de don Segismundo Moré y Pradesgart.

Comienza el acto á las seis y media de la tarde, viéndose los salones literalmente llenos de personas conocidísimas en las letras, la política, la ciencia, el comercio, la industria y la agricultura.

Declara abierta la sesión don Miguel Salvador, quien con la facilidad y sencillez de palabra que le distingue comienza explicando los motivos de la reunión, diciendo que se congratula en el alma de ver allí juntas á las personas tan de antiguo queridas y conocidas, que siempre militaron en el mismo campo, rindiendo culto á las ideas liberales y cariñosas admiración al inolvidable don Práxedes Mateo Sagasta.

Nosotros, añade el señor Salvador, estamos donde estábamos. Los tristes que no tienen derecho á llamarse continuadores de la política del señor Sagasta, son los que hicieron declaraciones contrarias á su política en pleno Congreso, saliendo después por provincias á propagar ideales democráticos, ni tampoco los que desfilaron por delante del banco azul á cuya cabecera se sentaba su ilustre jefe, dando lugar con su conducta á que fuese derrotado el Gobierno que presidía.

Repito, pues, que nosotros somos los llamados á continuar en la provincia de Logroño la política del señor Sagasta, reorganizando el partido para entrar por los nuevos derroteros abiertos por el progreso de los tiempos sin abdicar de nuestros principios y mostrándonos siempre consecuentes con ellos.

Después el señor Salvador da lectura de la lista donde constan los nombres que han de constituir el nuevo Comité local, los cuales son: para la aprobación de la Asamblea, que por unanimidad y con visible entusiasmo los proclama.

Quedó, pues, formado el comité local, por las siguientes personas:

Presidentes honorarios
D. Segismundo Moré.
Amós Salvador.
Sr. Conde de Romanones.

Presidente efectivo
D. Miguel Salvador.

Vicepresidentes
1.º D. Salvador Aragón.
2.º Vicente Infante.
3.º Pablo Sengarriz.
4.º Isidro Iñiguez.

Vocales
1.º D. Hipólito Rivas.
2.º Fernando Castellanos.
3.º Eugenio Ferrández.
4.º Gregorio Castellanos.
5.º Carmelo Pascual.
6.º Pedro Domínguez.
7.º Baldomeo Sáenz.
8.º Eugenio Herreiros.
9.º Francisco Irujo.
10.º Pedro de Rivas.
11.º Vicente Pérez.
12.º José Pérez Quintana.
13.º Francisco Sacristán.
14.º Ciriacó del Val.
15.º Pío Echarre.
16.º Román Arive.
17.º Pascual Velázquez.
18.º Manuel Viduarrata.
19.º Serapio Izarola.
20.º Félix Barriobero.
21.º Santiago González.
22.º Gaspar Barbi.
23.º Ponciano Robles.
24.º Ceferino Manárriz.
25.º Fernando Gómez.
26.º Antonio Gilmeno Caridad.
27.º Marcos Lacalle.
28.º Luis Barrón.
29.º Alejandro Gáñzabal.
30.º Cayetano Melgibail.
31.º Doroteo Otagón.
32.º Lizaso Ruiz de Zúñiga.
33.º Domingo Calvo.
34.º Cecilio Rodríguez.
35.º Rafael Ortóneda.
36.º Rafael Elvira.
37.º Juan Martínez Alesón.
38.º Pedro Atiano Ochoa.
39.º Donato Hernández.
40.º Felipe Palafox.
41.º Martín Lacalle.

Secretario
D. Pedro de la Riva.

Secretarios
1.º D. Alfredo Muñoz.
2.º Enrique Pancorbo.
3.º Pedro Pancorbo.
4.º Emilio F. Cadarso.
5.º Rubniziano Pansa.

Don Isidro Iñiguez

El señor Iñiguez pide la palabra y una vez concedida, manifiesta que agradece en el alma las lisonjeras frases que se le han dirigido; así como también su designación para la presidencia del Comité local, pero no puede menos de hacer constar que no lealmente ocupa el cargo de alcalde de Logroño, en cuyo puesto, desde debe hacerse política y si se quiere reñente reñente, como yo lo dije antes, que se me ofreció el cargo de alcalde de la Alcaldía de Logroño, por cuya función ruego á sus cariñosos amigos y señores concejales que me dispensen la Alcaidía y me permita la vira de la política.

Después de haber leído el acta de la sesión inaugural, se sube para mirar únicamente por los intereses generales del pueblo y hacer buena administración y justicia.

El público recibe con aplausos las últimas frases del presidente.

Dice este que, por indicación del señor gobernador, ha de celebrarse sesión mañana.

El señor San Juan, hace uso de la palabra para felicitar á sus nuevos compañeros, y dice que siente que le hayan nombrado segundo síndico, porque es un cargo que le pone en ridículo y esto es lo que más le molesta.

La mayoría protesta de su buena intención sin que haya querido molestar al señor San Juan.

Después se señalan los miércoles, á las seis de la tarde, para celebrar las sesiones ordinarias.

Con lo que se dió por terminada la sesión inaugural.

1.º de enero.

Don Emilio F. Cadarso Da las gracias por haber sido designado su partido para una de las secre-

larios del Comité, y dice después que los liberales están llamados a solucionar importantes problemas sociales, benéficos al proletariado, clases media y a la agricultura.
Continúa diciendo que este Gobierno del señor Manra es reaccionario y hay que combatirlo, y mucho más si como se anuncia por la prensa, interrumpe el actual ministro de Agricultura la marcha de la gran obra liberal de un antecesor don Rafael Gasset, o sea la construcción de caminos vecinales, tan necesaria para la vida de los pueblos; entonces el partido liberal no puede por menos de producir actos de enérgica protesta y poner en inteligencia con los pueblos para que la obra del señor Gasset siga su curso.

Don Alfredo Muñoz

El notable abogado, elocuente y fogoso orador Sr. Muñoz comienza por traer un recuerdo a la memoria del Sr. Sagasta, y como quiera que llega el aniversario del fallecimiento del gran ilustrado hombre público e insigne riojano, propone que el partido liberal celebre el aniversario, cualquiera que sea el proceder del Ayuntamiento de la capital, respecto al asunto.
Proclama después la jefatura del señor Moret, y con tal motivo, hace un cumplido elogio de las condiciones excepcionales de capacidad, honradez y fidelidad del proclamado; haciendo lo propio respecto a los señores don Amós Salvador y conde de Romanones.

Afirma la existencia del partido liberal como único continuador y sucesor leal de la política del señor Sagasta; partido que no precisa otro mote que el que constituye su viejo abolengo, el de liberal, frase suficiente para expresar que en su credo político tienen y tendrán soluciones todos, cuantos problemas actuales y de capital interés agitan hoy a la opinión pública.

Encomia la tenacidad y la perseverancia, y pide que, acomodándose a las exigencias de la vida moderna, se haga una propaganda obstinada y activa, para afirmar así, de un modo incontestable, que hay un partido democrático sincero y honrado, liberal, muy liberal y progresivo, que observa con delicada atención las exigencias de la moderna sociedad y las necesidades de la patria, desearo de facilitar a una y otra lo que pueda constituir su anhelo.

Aconseja se reconstituyan los comités de los pueblos de este distrito; que se ampare y ayude a los amigos; que se proceda con lealtad y franqueza, pues las anras de los tiempos que nos corren son de un positivismo brutal y grosero, siquiera no hayan muerto por completo los ideales puros y conviccentes.

Por fin, dice: el que no esté conforme puede irse; aquí debemos quedar los amigos, los que hoy y en el día de la pelea se hallan dispuestos a persistir en sus propósitos y no recular ante el enemigo.

El se expresa así, sin que nada espere de la política, ni nada haya conseguido por ella.

Ello no obsta para que esté donde esto y diga: adelante, barallemos. Lo que si desea con vehemencia es que la ilustración se difunda; que este país se embellezca, educándose y poniéndose en condiciones de mejorar su suerte en lo futuro.
(Muchos aplausos).

Don Marcos Lacalle

Hace uso de la palabra a continuación del señor Muñoz el ilustrado catedrático del Instituto de Logroño don Marcos Lacalle, entusiasta amigo del señor conde de Romanones.

Comienza diciendo que es esta una de las primeras satisfacciones de su vida, pues ha encontrado en Logroño muchos y buenos amigos que como él piensan, y a los cuales ofrece sus modestos servicios tanto aquí como en el punto a donde los deberes del cargo pudieran llevarle.

Don Salvador Aragón

El joven y simpático exgobernador de Alava, empieza diciendo:

No sólo para cumplir un acto de cortesía, dirigiendo un cariñoso saludo a tantos y tan buenos amigos y correligionarios como aquí hay reunidos hago uso de la palabra, sino para decir algo, que las circunstancias actuales reclaman y que tiene hoy aquí su oportunidad.
Hace un año que los partidos monárquicos y particularmente los más avanzados se hallan, por decirlo así, en un período constituyente, y es, por tanto, de suma importancia, en lo que respecta a la provincia de Logroño, que es a donde llega nuestra esfera de acción, puntualizar bien, por más que todos sepamos a qué atendernos, lo que somos, lo que representamos, la verdadera significación política de cada uno.

Y al efecto, ocurre formular la siguiente pregunta: ¿quiénes son los sucesores legítimos del señor Sagasta, los continuadores de su obra, los mantenedores de sus doctrinas, los que debidamente pueden llamarse liberales, como él se llama?
¿Acaso son los sucesores de Sagasta los que en el momento de nacer a la vida política con personalidad propia, cambian el nombre de partido liberal por el de democrata, como si se avergonzaran de aquel lema, como si no fuera el más glorioso de cuantos hubo en la política española y no hubiese sido elevado por obra de Sagasta a inmarcesible altura?

Son, por ventura, los herederos de Sagasta, aquellos que siguen la jefatura intelectual y tienen por programa el de aquel inquieto tribuno, cuyas ideas casi demagógicas fueron solemnemente rechazadas en pleno Parlamento por el señor Sagasta y lanzado su autor del seno del partido liberal?

Son tal vez los continuadores de la obra de Sagasta, aquellos que obedecen al jefe y al signo que ostentan, pero que de manifestar públicamente su disconformidad con las ideas del jefe y con la marcha y dirección del partido, con crítica poco reprobada, por no decir poco humanitaria?

Son, en fin, los mantenedores de las doctrinas de Sagasta, aquellos que militan unidos a un príncipe de la milicia inculcable censor del señor Sagasta, y los que con sus actos parlamentarios dieron al traste con el Gobierno liberal y amargaron los últimos

días de la existencia de aquel por tantos títulos venerable anciano? No, que los que fueron disidentes en vida del señor Sagasta, tuvieron que serlo, y lo son mucho más muerto aquél, lo que bajo su jefatura no estaban conformes con sus ideas, no pueden aspirar legítimamente a su herencia, ni pueden, si hay un resto de pudor, apellidarse sus continuadores. Serán un nuevo partido, una disgregación del partido liberal, una disidencia, eso, y no más suponen, esa es su verdadera significación. Lástima que algunos que se comprometieron con el señor Sagasta y le fueron siempre fieles, hayan tomado, equivocadamente, a mi juicio, nuevos rumbos, y nos veamos, con harta sentimiento, en la necesidad de combatirlos en su actual evolución. Confitemos en que el tiempo nos los reintegrará a donde deben estar, aquí, al lado nuestro.

Los verdaderos liberales, los que sostienen las doctrinas integrales del señor Sagasta, los que conservan en su total pensamiento político, los que recogieron su último aliento, su pastero amargura, su voluntad final, con los que han reclamado como jefe y continuador del señor Sagasta a don Segismundo Moret y a Pradesgrard, amigo lealísimo del señor Sagasta, valioso cooperador de su obra en sus últimos años, los más difíciles de su vida política, gloria legítima de la tribuna parlamentaria española, liberal siempre dispuesto al sacrificio, que aceptó los puestos más espinosos, que bajó a la candente arena de las luchas encendidas donde se dejó a tiras el pellejo, y no se acomodó a ser mero espectador, desde las regalias de un elevado cargo pasivo, para reservarse libre de odios y enemistades, qué le facilitarían el triunfo el día de la designación suprema.

Los verdaderos liberales son los que siguen al sabio querido de Sagasta e hijo como aquél predilecto de Logroño, al más ilustre de los riojanos, hoy vivientes, al dispensador de grandes beneficios para su pueblo y para su provincia, al único ministro de Hacienda que dio a nuestra América un 30 por 100 más de valor que el que hoy tiene, al que es honra de casi todas las academias científicas de España, a nuestro querido paisano y gran amigo don Amós Salvador.

Nosotros pues, que acatamos la jefatura de don Segismundo Moret y estamos al lado de don Amós Salvador, somos los verdaderos liberales de la provincia de Logroño, y es necesario que con una debida organización hagamos llegar al último rincón de la Rioja, esta nuestra significación, estos nuestros títulos, para que, desde el más pequeño, hasta el mayor pueblo de la provincia, en donde quiera que haya un antiguo sagastiano, tengamos una representación de nuestro partido.

Reorganicémos, pues, el actual partido liberal, continuación del histórico partido sagastiano, bajo estas dos bases: lealtad a nuestros actuales jefes y a las ideas que nos legó el señor Sagasta, y propósito firme y decidido de servir a nuestros amigos.

Y os anuncio una buena nueva; y es que nuestro partido cuenta y se ve con la más viva simpatía por otros partidos monárquicos, que de abolengo fueron los más acérrimos defensores del trono y los más fieles amigos de la Corona, simpatía que nace, de que ellos, como nosotros, son monárquicos, no sólo cuando aparece nuestro nombre en la Gaceta Oficial, sino en las luchas de los comicios, en las propagandas de los mitines, de la prensa periódica, y en todos, absolutamente en todos los actos y manifestaciones de la vida pública, simpatía que nace también de que ellos, como nosotros, rechazan toda inteligencia y compadrazgo con los republicanos, y de que nunca serían cooperadores, ni prestarían su ayuda a los enemigos hoy más encarnizados y temibles de la realeza, porque ni ellos, ni nosotros, permitídmelo lo diga con frase vulgar, pero muy gráfica, jugamos con dos caras.

¡Ojalá que esta simpatía nos una cada vez más, hasta formar una poderosa coalición monárquica, aspiración que persigo y perseguiré toda mi vida, para que, si afortunadamente se realiza, veamos entonces donde está la fuerza en la provincia de Logroño, y quiénes son los más, si los que hoy ocupan posiciones ventajosas, debidas quizás al común esfuerzo; ó nosotros.
Creo excelente la idea expuesta por mi amigo el señor Cadarso de celebrar un mitin de protesta el día que oficialmente queden suspendidos los trabajos de los caminos vecinales, y debemos trabajar con fe y entusiasmo hasta realizarlo, dedicando preferente atención a la defensa de los intereses agrícolas y de las clases proletarias, así como al mejoramiento moral y material del obrero; y como los intereses agrícolas y de la clase jornalera sufren un rudo golpe con esa disposición ministerial, por la falta de vías de comunicación y la carencia de trabajo, de ahí que nuestra voz debe resonar la primera en su apoyo, y formular una protesta solemne y enérgica, y es indudable que nuestro mitin será el precursor de otros tantos que se celebrarán en las treinta y seis provincias interesadas en el asunto, y nuestro rey D. Alfonso XIII, que con justicia se llamó el primer agricultor español, verá las ansias y los deseos de la opinión pública e influirá en la voluntad de sus ministros para que dejen sin efecto esa resolución que esteriliza la beneficencia obra del señor Gasset, cuya política, encaminada al acrecentamiento de la riqueza y prosperidad pública y al bienestar de los pueblos, debe ser secundada por nosotros en todas ocasiones.

Voy a terminar, sometiendo a vuestra consideración, dos proposiciones: la primera relativa a la formación del nuevo Comité que nos ha de dirigir, la segunda dedicada a honrar la memoria del señor Sagasta.
Propongo que el nuevo Comité se componga de las mismas personas que formaron el antiguo, para que se vea que no hemos tenido que lamentar ninguna desertación y como hay que cubrir la vacante que dejó mi idolatrado padre, propongo también por aclamación, sea nombrado presidente del Comité y jefe del partido liberal de la provincia el excelentísimo señor don Miguel Salvador, que es, el que, en mi concepto, tiene más títulos para ocupar aquel elevado puesto, en el que don Ezequiel Lorz, don Nicanor de Rivas y otros prestigiosos liberales, destacaron su personalidad para bien del partido y de las ideas que hoy y

siempre hemos mantenido nosotros.
Creo que debe aumentarse el número de vicepresidentes, nombrando a don Isidro Iniguez, actual alcalde, al que cariñosamente felicito por este difícil cargo y le deseo en el día de acaeritos; el número de secretarios, por el mayor trabajo que ha de pesar sobre ellos por la campaña de reorganización del partido, y el número de individuos ó vocales del Comité, cuya designación debe dejarse a la voluntad del presidente, en prueba de la ománmoda confianza que nos merece.

Como el recuerdo a la memoria de Sagasta debe permanecer perenne e inextinguible en nosotros, propongo que el día 5 del actual, aniversario de su fallecimiento, se celebre un Cabo de Año por su alma, y como suponía aceptaría la idea, hace días, anticipadamente a vuestros deseos, lo encargué en el convento de Agustinas de esta ciudad y queda hecha la citación para ese día a las diez de la mañana, y acto seguido vayamos todos a depositar una corona de flores naturales en la estatua del señor Sagasta y se redacte un sentido telegrama de pésame a su inconstable y virtuosísima hija doña Esperanza, Sagasta y a su marido, nuestro amigo y correligionario don Fernando Merino.

Y sólo me resta daros las gracias por el honor que habéis hecho a mis proposiciones y por vuestra benevolencia al escucharme.
(Grandes y prolongadas salvas de aplausos).

Don Pablo Sengáriz

El joven Presidente de la Diputación, y candidato que fue a la Diputación a Cortes, señor Sengáriz, empieza diciendo:

Cuando ocurre, como en esta reunión, que se congregan amigos antiguos que están unidos por unas mismas ideas y afectos, no son menester discursos ni programas para inflamar el entusiasmo, ni menos para promulgar la idea que a todos una; así es que mis palabras se reducen sencillamente a daros las gracias por el nuevo honor que me habéis dispensado eligiéndome de nuevo para vicepresidente en la Junta del partido.

Aquí estamos los amigos de siempre, y por consiguiente, aquí estamos el partido liberal, y sus ideas han sido elocuentemente expuestas por mis queridos amigos, los señores Muñoz, Aragón y Cadarso, con las que me hallo conforme.

Pero a ellas añado que nuestro partido liberal, a cuya gestión se debe nuestro régimen y nuestro estado de derecho, tiene todavía una gran misión que cumplir, y nuestro ilustre jefe con su palabra maravillosa y su admirable saber ya ha señalado los principales puntos y reformas, con las que nuestro partido podrá cumplir aquí.

Por estos derroteros marchamos resueltamente sin temor alguno de que nadie, ni por demócrata ni por radical nos arrebathe la bandera.

Don Segismundo Moret es demócrata de hace treinta años, y el demócrata actual proclama la necesidad de depurar el censo electoral para que, purgado de sus vicios, sea el sufragio universal instrumento fiel para manifestar la voluntad nacional, y ésta, así, podrá dejarse sentir directamente en el Parlamento y en el Gobierno, Proclama asimismo la necesidad de reformar los organismos provinciales y municipales para que, alejados de la política estrecha y miserable, puedan abordar con valentía y decisión, ordenando los problemas que el evidente influjo de las ideas sociales ha traído a la vida de la nación, de las provincias y de los pueblos; operando directamente sobre los que se llaman problemas obreros, problema agrícola, obras públicas y caminos vecinales, riegos, pantanos, mejoramiento del proletariado, higiene y educación del pueblo y, en suma, los múltiples factores que integran el complejísimo problema social.

Y para realizar esta gran obra, cuya oportunidad en Logroño es bien notoria, a nadie cedemos, ni por demócrata ni por radical.

Y llegamos, no a los límites con los republicanos, y con esto coincido con mi querido amigo el señor Muñoz, porque esto es reaccionario y antiguo como corresponde el espíritu senil del señor Montero Rios, sino que penetramos en el propio campo de la república, si esto fuera menester, y para realizar aquel programa, la bandera de los republicanos sería nuestra bandera, que al fin y al cabo nunca fue la forma la sustancia de los usos y la forma de Gobierno es en síntesis lo que de aquellos nos separa.

Y no os parezcan, mis queridos, atrevidas estas palabras mías, porque no son sino deslucida copia de otras del señor Moret, expuestas con elocuencia arrebatadora cuya impresión aún conmueve mi alma.

Signe haciendo constar que las pretensiones del partido en Logroño no le impide ni a él ni al señor Iniguez desempeñar sus cargos con la mayor independencia, y añade:
Y qué diré del dictado de amosistas con que se enes designa? Pues a eso contestamos proclamando presidente honorario a don Amós Salvador.

Pero es menester decirlo muy claro, que nuestro partido liberal se compone de liberales y caben en él todos los que lo sean, aunque no sean afectos a don Amós Salvador.
Ahora, si alguien envidioso ó suicida, pretendiera desconocer lo sincera obra del señor Gasset, cuya política, encaminada al acrecentamiento de la riqueza y prosperidad pública y al bienestar de los pueblos, debe ser secundada por nosotros en todas ocasiones.

Voy a terminar, sometiendo a vuestra consideración, dos proposiciones: la primera relativa a la formación del nuevo Comité que nos ha de dirigir, la segunda dedicada a honrar la memoria del señor Sagasta.
Propongo que el nuevo Comité se componga de las mismas personas que formaron el antiguo, para que se vea que no hemos tenido que lamentar ninguna desertación y como hay que cubrir la vacante que dejó mi idolatrado padre, propongo también por aclamación, sea nombrado presidente del Comité y jefe del partido liberal de la provincia el excelentísimo señor don Miguel Salvador, que es, el que, en mi concepto, tiene más títulos para ocupar aquel elevado puesto, en el que don Ezequiel Lorz, don Nicanor de Rivas y otros prestigiosos liberales, destacaron su personalidad para bien del partido y de las ideas que hoy y

El resumen

El señor don Miguel Salvador hace el resumen de los discursos, comenzando diciendo que agradece de todas veras y acepta gustoso el cargo de presidente del Comité a condición en la seguridad de que todos sus compañeros habrán de ayudarle con buena voluntad a la reorganización del partido.

Conforme con la idea iniciada por el señor Cadarso, dice que se acuerda defender la construcción de caminos vecinales y protestar enérgicamente caso de que el actual Gobierno echara abajo la obra del señor Gasset.

De conformidad con lo expuesto por los señores Muñoz y Aragón, se acuerda celebrar el día 5 de los corrientes funerales por el eterno descanso del alma del señor Sagasta, acciéndose después en manifestación al lugar donde se alza la estatua de bronce del gran logroñés y depositar en ella una corona.

Que una vez terminado tan solemne acto dirija el Comité en nombre del partido cariñosos telegramas dándole cuenta del mismo y saludándole a los hijos del finado don Fernando Merino y doña Esperanza Sagasta.

Se mostró conforme el señor Salvador con adoptar el acuerdo de emprender activa campaña de propaganda, llegando hasta llevar los ideales del partido liberal al corazón del último pueblo de la provincia de Logroño.

Aceptar por unanimidad la proclamación de la jefatura de don Segismundo Moret, don Amós Salvador y el conde de Romanones, comunicando el acuerdo a dichos señores.

El señor Salvador, en nombre del partido, dio la cariñosa bienvenida al profesor del Instituto don Marcos Lacalle, al que devolvió las afectuosas frases pronunciadas por éste.

Terminó don Miguel Salvador su elocuente y conciso resumen, manifestando la satisfacción que le producía tan conmovedor acto, en el que no hubo la menor discrepancia de pareceres, y al que asistieron representaciones nutridas de todas las fuerzas vivas de la población.

La reunión terminó con un entusiástico viva al rey, iniciado por el presidente y contestado por la concurrencia, seguido de otros vivas a Moret, Salvador (don Amós) y Romanones.

El señor Inasasti (don Gervasio) pidió que se ultimas, pronto la instalación del Círculo liberal dinástico, por ser muy conveniente la asistencia de todos para entablar estrechas amistades.

En conclusión, podemos afirmar que nunca hubiésemos creído, dado el estado de descomposición en que se hallan los partidos políticos en la localidad, que pudieran rennirse tantos elementos y de tanta significación respirando igual comunión de ideas y sin que se registrara la menor nota que pudiera descomponer la armonía del conjunto, trocándose en bufo, como suele acontecer muchas veces; los actos más serios y de mayor interés para la vida de los pueblos.

FUENMAYOR

El pan de los pobres

Según los datos facilitados por doña Elia Merino, presidenta de la Asociación del Pan de los Pobres, ascendiendo lo recolectado en los cepillos, durante el año que espira, a 44 considerable suma de cuatrocientos veintidós pesetas con ochenta céntimos, sin anclur lo correspondiente a la participación que llevaba en la lotería de Navidad en la que, como ya dije, fué agraciado con treinta y cinco pesetas y las limosnas donadas desde el 15 del corriente que entrarán a formar parte en la nueva cuenta.

El gastado en pan para los pobres son doscientas sesenta y ocho pesetas con noventa céntimos que se han repartido entre los pobres más necesitados de la población.

Arregostados de la buena suerte que San Antonio ha tenido en la pasada lotería, son muchas las participaciones que llevaba en la de Nochevieja; se le han hecho varias ofertas y que de salir favorecidos nuevamente, aunque serian premios pequeños veríamos enseguida transformado el altar de las Hijas de María, donde tienen colocado al glorioso San Antonio, como también una nueva imagen de éste, por estar bastante deteriorada la que hoy se venera.

Movimiento comercial

El número de expediciones depositadas en esta estación para los diferentes puntos de España, en gran velocidad es de 2.078 y de pequeña velocidad 1.666.
Las llegadas en gran velocidad suman 2.396 y en pequeña velocidad 2.173.
Como se ve, la importación a Fuenmayor supera a la exportación en 883 expediciones.

Aforo

Por hacerse cargo en el próximo año del consumo del vino el rematante del mismo don Veremundo Muriel, mañana se hará un nuevo aforo de las existencias que quedan en bodegas; con esto quedará dividido el fiato en dos: uno para las especies y otro para el vino, estableciéndose éste último en casa de don José María F. Bazán.

La Noche vieja

Es tanto el jaleo que a estas horas (las diez y media de la noche última del año) se oye por las calles de músicas que salen a recibir al nuevo año, que más que comunicar noticias da ganas de dejarlo para otro día y salir también a recibir al 1904, en el que deseo pasen todos mil felicidades.—Godofredo.
31 de diciembre.

Sección Religiosa

Santos de hoy 2 de enero.—La venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza; Santos Argeo, Narciso y Marcelino, hermanos y mártires, y Macario, abad.
Santos de mañana 3 de enero.—Santos Antero, papa y mártir; Primito y Daniel, mártires; Florencio, obispo, y Santa Genoveva, virgen.

AVISOS Y NOTICIAS

La Cámara de Comercio venía trabajando por que se implantase esta reforma de importancia para esta población y los pueblos de la provincia: la expedición de billetes de ida y vuelta a precios económicos y de un modo permanente, entre los pueblos y la capital. Con ella se fomentaba la concurrencia de forasteros a Logroño y aquellas personas que por sus ocupaciones ó negocios tienen que venir, harían el gasto con menor desembolso.

Según carta que ayer se recibió en Logroño, escrita por el señor marqués de Luque a los señores presidente y secretario de la Cámara, las gestiones del senador por esta provincia en apoyo de aquella idea han tenido completo éxito, estando resuelto el establecer dichos billetes, que se llevarán inmediatamente a la práctica.

Hoy hace un siglo que España declaró la guerra a Inglaterra; después de salir mal, tuvimos que aliamos con ella para combatir a Napoleón, por el cual hablamos reñido con los ingleses.

En la Asamblea de la Cámara de Comercio celebrada ayer, fué elegida la Junta directiva siguiente:

Presidente, don Antonio Garrigosa.
Vicepresidente, don Pio Ramirez. Tesorero, don Eugenio Amalric. Contador, don Juan Esteban. Archivero bibliotecario, don Emilio Bello.

Vocales: don Basilio Garcia, don Basilio Notario, don Ramón Sáenz, don Cesáreo Aragón, don Martín Marín, don Félix Garrido, don Manuel Allagame, don Pablo Duñin, don Ramón Pons, don Luciano Garcia y don David Marroddán.

Once de dichos señores fueron elegidos los años pasados, y seis, ayer.

El distinguido médico director del hospital provincial don Pelegrin González del Castillo, conmemoró ayer, según nuestros informes, el día de Año Nuevo, dando un rancho extraordinario a todos los enfermos civiles y militares del benéfico establecimiento, y además con una peseta a cada uno de los enfermos civiles de las salas de cirugía y medicina, los cuales agradecieron vivamente el desprendimiento y cariñoso recuerdo de su médico director.

En virtud de las nuevas disposiciones del ministerio de la Guerra, han ascendido al empleo inmediato nuestros estimados amigos los segundos tenientes de la benemérita don Segundo Aranzabe, que manda la línea de Torrecilla de Cameros, y don Clemente López Pardo, que manda la de Cenicero. Nuestra enhorabuena.

El cuerpo de celadores nocturnos, siguiendo la costumbre de años anteriores, no pasará por las casas de sus convecinos solicitando el aguinado, pero aquellos que espontáneamente deseen darles un recuerdo, pueden entregarlo al jefe del citado cuerpo, a los cabos ó a cualquier individuo del servicio.

Según puede verse en la carta de Hara, se han confirmado los rumores de que don Pio Izarra presentaría la renuncia del cargo de alcalde, para el que ha sido nombrado.

Ayer, a las tres de la tarde, tomaron posesión de sus respectivos cargos, las personas que forman la Junta Municipal Republicana, la que a la vez, ha de ser directiva del círculo creado por este partido, cuya inauguración tendrá lugar dentro de breves días, por cuanto su instalación va muy adelantada.

Los señores Jardines, acreditados pintores, premiados en varias exposiciones, residentes temporalmente en Logroño, calle de la Imprenta, número 3, avisán a sus clientes y público en general que mañana, domingo, salen para Victoria, y pueden para ese día hacerles los encargos que tengan a bien, referentes a su profesión.

Por la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico, se han remitido a este Gobierno civil los punzones que ha de usar el fiel contraste en la contratación del corriente año.

Almanaque de la Ilustración.—Se ha recibido por el año 1904, en la «Librería Moderna», Mercado, 120.

Don Manuel Aldama Rayuela, maestro de Bañares, ha hecho renuncia de la escuela de Tormanos, para la que había sido nombrado, por convenirle más continuar en la que actualmente desempeña.

Los olivos abonados con las preparaciones especiales de Pernas y Barruso triplican las cosechas.

Comunican de Viguera que por no asistir a la primera sesión que ayer celebró aquel Ayuntamiento el alcalde y primer teniente electos, ha tenido que hacerse cargo de la presidencia el segundo teniente don Eleuterio Gómez.

Esta madrugada ha dejado de existir don Lorenzo Tamayo, conocido labrador y exconcejal del partido liberal en Logroño.

Acompañamos en el sentimiento a sus apreciados hijos y especialmente a nuestro estimado amigo don Wenceslao, empleado de la secretaria del Ayuntamiento, con el que vivía.

Por la Dirección general de Agricultura han sido devueltas a este Gobierno civil las instancias que solicitaron ir al extranjero con objeto de perfeccionarse en sus respectivos oficios.

González, Sagasta, 14, pral. Cirujano dentista, Teléfono núm. 93. Logroño.

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas públicas

de Quel (auxiliar) y de Lardero, doña Lucía Lozano Martínez y don Francisco Lacalle Rodríguez respectivamente.

Glorias de Portugal. Huevos moles. Yema San Leandro. Tocinillos portugueses. Castañas ácidas, etc.

Se ha recibido nueva remesa de la acreditada casa Martiño, que tanto se distingue en la fabricación de dulces finos.

También se ha recibido manteca de la acreditada casa Martiño, que tanto se distingue en la fabricación de dulces finos.

Viuda de H. Arza

Procedente de la Universidad de Santiago, se ha recibido en este Gobierno civil un título de farmacia expedido a favor de don Antonio Villasana García, natural de Badarán.

Estatuaria religiosa

En la Librería Moderna, Mercado 120, se ha recibido un variado surtido en imágenes, crucifijos y figuras para los belenes.

A causa del mal tiempo se suspendió ayer el partido de pelota anunciado, verificándose mañana.

Sociedad de Seguros Mutuos

contra incendios de casas en Logroño

Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 31 del Reglamento, se convoca por medio del presente, y sin otra citación particular, a los señores que componen la Junta general y demás asociados que deseen concurrir para el día 3 de enero próximo, a las doce de la mañana en la casa Consistorial, a fin de examinar las operaciones de la Junta de Gobierno en el año que termina el 31 de actual y proceder a la renovación parcial de dichas Juntas.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Cenicero, el que lo era interino don Juan Gutiérrez.

GURREA.—DENTISTA

CALLE DE SAGASTA, NUM. 6, PRIMERO

A Pedro Tejada Ríos, vecino de Autol, le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas a consecuencia de la denuncia presentada por la Guardia civil de aquel puesto de haber encontrado en su casa un cuchillo de grandes dimensiones y un revólver, de cuyo hecho hemos dado ya conocimiento a nuestros lectores.

Sabañones

Cura radical con el Bálsamo Árabe de la Viuda e Hijos de Patricio Gómez.

Recaen sospechas de que el autor del robo de dos caballerías hecho días pasados en la posada de la Ventosina de esta ciudad, sea un licenciado de la prisión de Burgo que por indocumentado fué detenido en Cenicero, y que conducido a esta ciudad había sido puesto en libertad el día mismo que se comió el robo.

Ostras de Arcachón y Marennes verdes, de 1.^a—Se reciben frescas todos los días a 110 pesetas docena, en el Pabellón de la Plaza de Abastos.

VINOS FINOS DE MESA

de tres años, tinto y claréte, a cuarenta céntimos botella. Conservas de pescados de las fábricas más acreditadas, se venden baratísimas en el pabellón de la plaza de Abastos.

En Aldeanueva de Ebro ha desaparecido la enfermedad del sarampión, por lo que aquel Ayuntamiento, de acuerdo con la Junta de Sanidad, ha acordado que, pasadas estas Pascuas, se abran las tres escuelas públicas que hay en la localidad, que fueron cerradas como medida preventiva, para evitar la propagación de la mencionada enfermedad.

HERNIADOS (quebrados)

Lo mejor para la curación radical de las hernias (quebradas) son las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.
El especialista señor Vidal, estará en Logroño los días 11 y 12 de enero, hospedándose en el Hotel del Comercio, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Las funciones de tarde y noche en el teatro Bretón, proporcionaron dos buenas entradas a la empresa, que podrá resarcirse en parte de las pérdidas de días anteriores.

La bella tiple señorita Ramírez debía fijarse en que hay diferencia entre las repeticiones del tango de El puño de rosas y el de la polonesa de El barbero de Sevilla, para que haga su composición de lugar, distinguiendo la reprobación culta y el aplauso sincero.
La niña Irizorón, deliciosa repitiendo el terceto de cazadores de El cuño de Rosa.

Venta de casa recién construida

de San Nicolás, letra A. En dicha calle, letra P, informarán.

Los bailes celebrados anoche en «La Amistad» y «La Fraternidad» estuvieron concurridos, durando hasta la una el primero y las dos el segundo.

La Compañía de Maderas

Sierra, 4, Bilbao

Ayer siguieron su viaje de novios nuestro amigo el capitán profesor del colegio de huerfanos de caballería don Gregorio Monturus, su simpática y amable esposa, y su hermana, la encantadora Carlota. Se detendrán en Zaragoza antes, continuando su expedición a Madrid.

El banquete con que se despidieron de sus compañeros los concejales salientes...

Resfriados. Se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morrelló.

La banda de paisanos y una música de cuerda, dieron serenata en el jardín del palacio del nuevo alcalde...

El jorista Lasanta cantó coplas alusivas a la gestión del joven presidente del Ayuntamiento.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.

Por estar lloviendo a la hora del concierto en el paseo, no pudo ejecutarse el programa anunciado a la banda de Bailén.

El primer actor y empresario de teatros don José Matijano, marchó a Zaragoza, de donde regresará en breve.

RUIZ CIRUJANO DENTISTA Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

DE ELBAO

El día de hoy ha salido nublado y lueve a intervalos. El concierto celebrado en la plaza Nueva se ha visto muy concurrido.

Se ha constituido, sin novedad, el nuevo Ayuntamiento. Republicanos y bizkaitarras se han unido, reafirmándose las varas del Concejo amigablemente.

Han dejado de asistir a la sesión los elementos liberales. A la salud de los nuevos ediles se han escuchado silbidos y aplausos.

La muchumbre que esperaba a la puertadel Consistorio la salida del nuevo Ayuntamiento, siguió a los concejales hasta el paseo del Arenal silbando estrepitosamente.

Han tendido que intervenir los guardias municipales, y en vista de la actitud levantisca de algunos alportadores se han hecho detenciones.

Dominan los liberales de todos maticés y socialista. Sin novedad se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.

El señor Ordoño, alcalde saliente pronunció un brillante discurso de despedida en el cual iba envuelto un voto de censura contra el señor Sánchez Guerra por no haber atendido la solicitud remitida por el vecindario pidiendo por el nombramiento de alcalde se dejase a elección del pueblo y no se hiciera la designación de real orden.

El nuevo alcalde don Benito Yera no asistió a la sesión inaugural por hallarse enfermo.

Presidió por tanto la sesión el primer teniente de alcalde señor Elío.

DESDE MADRID

Una denuncia. El Imparcial en su edición de hoy, denuncia el asalto a un tranvía eléctrico madrileño ocurrido una de las pasadas noches.

Dice el colega que en la calle de Bravo Murillo asaltaron a un tranvía cuatro individuos enmascarados armados de palos y garrotes y algunos de ellos provistos de cuchillos.

Para conseguir su intento, se valieron del conductor de un volquete el cual paró el carro en el centro de la vía, chocando el eléctrico.

Entonces subieron al coche y la emprendieron a palos con los viajeros, resultando herido el conductor del tranvía.

Uno de los que en él iban era militar, y sacando el sable, le empuñó contra los agresores, rehaciéndose los empleados y obligando a huir a aquellos.

La policía logró detener a dos de ellos. El Imparcial, después de relatar el suceso, censura a las autoridades por su silencio y deseo de que el hecho pasase desapercibido.

El aludido periódico dice que no puede afirmar cuándo ha ocurrido, pero cree que fué una de las noches pasadas.

La denuncia ha puesto en movimiento a las autoridades, algunas de las cuales dicen que nada saben.

Las censuras contra ellas son muy duras. Dice El Imparcial que dos de los asaltantes han sido empleados en tranvías.

Se dice que el asalto se ha repetido en pocos días.

En el Circulo Liberal

No hay alianza. Ayer se celebró una importante reunión en el Circulo Liberal.

Los amigos del señor Moret concurrieron con ánimo de entenderse en lo que hubiera de cierto acerca de la supuesta alianza con el señor Villaverde.

El conde de Romanones lo desmintió en absoluto, siendo sus palabras recibidas con una salva de aplausos.

El exministro de Instrucción pública dijo que el partido liberal histórico no busca alianzas con nadie.

Se habló después de propaganda, y terminó la reunión en medio del mayor entusiasmo.

Juicios de El Imparcial. Este periódico dice que el año que terminó ayer constituye una nueva interinidad en nuestra historia, porque durante su transcurso nada hemos procurado hacer por la regeneración de España.

Pago a la Tabacalera. El Tesoro acabó ayer de pagar la deuda que tenía contraída por anticipos con la Tabacalera.

Esta Sociedad recibió ayer 24 millones. El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho que presentará a las Cortes, tan pronto como se reanuden, un proyecto en beneficio de la infancia.

El temporal. Continúa en muchas provincias el temporal de nieves.

En Madrid lueve hoy copiosamente y la temperatura ha descendido bastante. En Coruña, Pontevedra, Badajoz, Sevilla, Salamanca y otras poblaciones ocurre lo propio.

Contra un funcionario. Dicen de Valladolid que sigue siendo tema de todas las conversaciones el sumario que se ha instruido contra un alto funcionario de aquella Universidad, a quien se hacen cargos muy graves.

Demmondaine suicida. Telegrafían de París, que en un café de la rue de Saint Lazaro se ha suicidado una célebre cocotte, muy conocida en la alta sociedad parisiense.

Llevó a cabo su propósito disparándose un tiro en la sien. Exclusión de un privilegio. Dicen de Roma que la mayoría de los cardenales que residen en esta ciudad se han reunido, según manifiesta La Tribuna, con objeto de tomar una resolución definitiva para que en adelante suprima el derecho del voto para los cardenales, privilegio que gozan algunas potencias, entre ellas España.

Agente apovechado. Un agente de policía que venia recolectando aguinaldos en el distrito del Centro, ha sido sorprendido por sus superiores.

El apovechado agente había logrado reunir 480 pesetas. Ha sido separado del Cuerpo. Caza suspendida. En vista del temporal de nieves, el rey don Alfonso ha suspendido la excursión cinegética preparada para hoy en el Pardo.

El día de hoy en Madrid es desahagible y triston: nieva a ratos y hace un frío insufrible. La firma. A pesar de no ir de caza el rey el señor Maura no ha estado esta mañana en Palacio.

Esta tarde sometió a la regia sanción varios decretos de nombramientos, de los que adelanté noticias en mis despachos de ayer. Tengo entendido que no se firmará el nombramiento de gobernador de Gerona porque han surgido algunas dificultades a última hora.

Normalidad. Hoy se levantará el estado de guerra en la provincia de Santander en atención al dictamen que han emitido las autoridades locales. Banquete. En Fornos se está celebrando a la hora que telegrafio el banquete organizado por la minoría republicana del Congreso en honor del periodista señor Llano y Persi.

Se le quiere dar poco carácter político. A la hora de los brindis hablaron los señores Salmerón, Llano y otros. Una declaración. De Palma telegrafían que el periódico de aquella localidad la Almodaina publica una carta del señor Silveira, en la que, refiriéndose al homenaje tributado al señor Maura, se hacen elogios del mismo y se dice que será el jefe indiscutible del partido conservador.

Del incendio. Se reciben noticias de Chicago dando detalles minuciosos de la catástrofe ocurrida en el teatro Jroqueis. Se dice que los muertos extraídos ascienden al número de 600.

Una de las primeras personas que prestaron auxilio a los desgraciados fué el arzobispo, católico de Moldhen, el cual, al oír voces de socorro, se personó en las galerías del coliseo, prodigando frases de consuelo a los heridos. Prisioneros. En Barcelona se celebrará el domingo próximo un mitin para pe-

dir la libertad de los soldados que quedan en Filipinas en poder de tagalos.

Huelga. De París telegrafían que la huelga de panaderos sigue en igual estado. Los huelguistas han organizado una manifestación para pedir la libertad de los detenidos.

En honor de Llano. En el restaurant del café de Fornos se ha celebrado el banquete que los republicanos han dado al anciano radical don Manuel Llano y Persi, de cuyo principio he dado cuenta en telegramas anteriores.

Ocupaba la presidencia de la mesa el señor Llano y Persi, teniendo a su derecha al jefe del partido de la Unión republicana don Nicolás Salmerón.

Han asistido al banquete más de cien comensales. Inició los brindis el señor Santillán, haciendo después uso de la palabra el señor Salmerón, saludando al señor Llano y Persi, de quien ha hecho grandes elogios por sus méritos y consecuencia política.

Continuó hablando de la generación intelectual republicana, de la que dice que viene llena de vida y con gran fe en los ideales. Hizo el resumen de los discursos don Manuel Llano y Persi, agradeciendo las pruebas de afecto que le daban sus correligionarios y dirigiendo cariñoso recuerdo a la memoria de los ilustres progresistas Calvo Asensio, Prim y Ruiz Zorrilla, siendo muy aplaudido.

Se dieron mueras al arzobispo electo para Valencia señor Nozaleda. Lo del manicomio. Apesar de haberse dado como cosa resuelta el conflicto surgido sobre el asunto del manicomio de Ciempozuelos, lo único que hasta ahora hay de cierto es que la Diputación ha pagado a cuenta pesetas 30,000, cantidad insuficiente para que puedan continuar todos los alienados que le corresponden.

Enfermo grave. Se halla gravemente enfermo el senador del reino don Agustín Sarda. Romero y Moret. Es objeto de muchos comentarios una extensa conferencia que han sostenido en la presidencia del Congreso los señores Romero Robledo y Moret.

Los Ayuntamientos. De todas las provincias de España telegrafían dando cuenta de la constitución de los nuevos Ayuntamientos que se ha llevado a cabo dentro de la mayor tranquilidad y orden.

El vapor Viena. Comunican de Orán, que el transporte denominado Viena que se suponía perdido en el fondo de los mares y ahogada toda su tripulación, ha sido encontrado en las costas de Orán con averías de importancia en la máquina pero avanzando lentamente en busca de puerto donde refugiarse.

Tipo medio. Se ha declarado el tipo medio para la segunda quincena de diciembre último de 36'05. Aplazamiento. El señor Sánchez Guerra, ha dispuesto aplazar unos días el nombramiento de gobernador civil para la provincia de Gerona.

Lerroux. Mañana saldrá el diputado a Cortes republicano don Alejandro Lerroux para Barcelona, con objeto de organizar un mitin monstruo de protesta contra el nombramiento de arzobispo de Valencia hecho por el Gobierno a favor del padre Nozaleda.

La catástrofe de Chicago. Telegrafían de Chicago que parece confirmarse que algunas salidas del teatro Jroqueis, donde ocurrió la terrible explosión de gas acetileno, estaban atrancadas las puertas de hierro y cerradas con llave, por lo que las víctimas trataron vanamente de hundirlas para buscar la huida.

La mayoría de los espectadores eran mujeres y niños. Desde Bilbao. De la capital de Vizcaya telegrafían diciendo que se asegura que los elementos socialistas están disgustadísimos y piensan celebrar un mitin de protesta contra el Ayuntamiento porque los republicanos en la elección de cargos han obtenido cinco varas y cuatro llos bizkaitarras.

Bajo fianza ha sido puesto en libertad por el Juzgado el director del periódico socialista La Lucha de Clases. Un grupo de personas del partido socialista ha tratado de penetrar a viva fuerza y en actitud hostil en el Casino republicano, no consiguiendo gracias a la oportuna intervención de los agentes de vigilancia que estaban situados en el portal interceptando el paso.

Se dieron muchos vivas al socialismo y mueras a la república. Se ha temido que ocurriera un grave choque entre ambos bandos, pero ha podido evitarlo la autoridad con sus medidas de previsión, que son aplaudidas. En Barcelona. Dicen de la capital de Cataluña que se ha constituido el nuevo Ayuntamiento y que en el salón de conferencias se hablaba de la exis-

tencia de conjurar para hacer fracasar el nombramiento del primer teniente alcalde. Los concejales republicanos fueron recibidos con grandes salvas de aplausos por sus correligionarios y lo mismo intentaron hacer con los suyos los elementos catalanistas, pero sus aplausos fueron apagados por los de los republicanos.

El alcalde saludó al señor Corominas, haciendo protestas por que el Gobierno no deje al Ayuntamiento de Barcelona en libertad de acción para nombrar su alcalde presidente.

Ha sido elegido interinamente alcalde el señor Corominas, igualmente que los otros cargos, por no reunir suficiente número de votos en la primera votación.

El público penetró en los salones del Municipio, atropellando la guardia que trataba de impedir el paso. Se hacen muchos comentarios de la división que existe entre los republicanos de Barcelona. Tristes relatos. Dicen de Salamanca que ha llegado procedente de Béjar uno de los huelguistas diciendo, que en el mitin de la Federación, se han contado tristes escenas de hambre, miseria y frío en varias familias, impresionando hondamente al auditorio.

Añade que la Federación, ha acordado dirigirse a la Diputación de Salamanca en demanda de socorros y pidiendo que se abran suscripciones. En el mitin se pronunciaron discursos de tonos energicos. Molino. En Molinos de Oca (Logroño), se vendió uno magnifico de una piedra y agua constante, con luerta, era y piezas anejas al mismo edificio. Informará Miguel Ruiz y Ruiz, en dicha localidad. Chargeurs Réunis. El día 15 de enero saldrá del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor PAMPA efectuando la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil.

Para carga, pasajeros y toda clase de informes, dirigirse a don E. Incamps, Agente de la Comp. en Pasajes. Amiral Baudin y el día 25 de enero para los mismos puertos el vapor NODRIZAS. Hay una casada, de 30 años y leche de un mes, que desea criar en su casa en Fonzeleche. Informará Ramón Alonso. Para criar en casa de los padres de la criatura, hay una soltera, de 20 años y leche de 15 días. Informarán Barriocepo, 16, primero. Hay una de 22 años y leche de 5 meses que desea criar en su casa en Viana. Informará casa del Café de los Leones, cuarto piso. Hay una casada, de 24 años y leche de tres meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán Travesía de Palacio, 5. Para casa de los padres de la criatura, hay una casada de 21 años y leche de cuatro meses, primeriza. Informarán calle de la Brava, 16, segundo. Hay una casada, de 26 años y leche de meses y medio, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará Fermín Varona, en Treviana. Para criar en su casa en Soto de Cameros, hay una casada, de 22 años, primeriza y leche de cinco meses. Informarán, Mercado, 5, entresuelo. Bicicleta. Se vende en buenas condiciones. Vara de Rey, letra CH, darán razón. Venta de un macho joven y de bastante cuerpo, y un carro con todos los arreos. Para tratar, dirigirse a Romualda Martínez, Alborno, 3. Venta de un caballo de dos cuerpos, bonito, negro, de cinco años y una charrette pequeña en buen uso. Posada de Juan Jiménez, Cenicero, GOLONDRINOS, FABOS y toda clase de granos, desaparecen con el uso constante de la Levadura de Cerveza granulada Espinar. Los principales Médicos de España la recomiendan contra la Diabetes sacarina con excelente resultado, por lo cual la prefieren a la extranjera. Farmacias y Droguerías. Se arrienda una casa sita al otro lado del puente, con canchero, patio muy espacioso, fuente, etcétera, etc. Para tratar de su arriendo e informes, con la Viuda de H. Arza. Venta de cabras de leche. Se venden 75 de primera, informarán: Muro del Siete, número 15. GRATIS. Por correo. Consulta VIAS URINARIAS: Riñones, Vejiga, Orina, etcétera. Escribir: Consultorio Médico, Pasaño, 21, Madrid. Gran rebaja de precios de los CARBONES MINERALES DE LA COMPANIA The Sierra Company Ltd. Ferrocarril de Villafraja a Monterrubio (BURGOS) SIN COMPETENCIA EN CLASE. Briqueita... 48 ptas. por tonelada. Graso galleta lavada 39'50 y... Estándar... menudo lavado 34'50 con Logroño. Especial para fraguas. SERVICIO RAPIDO. Representación en esta provincia Pío Amelivia.

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño. Cotización de la Bolsa del día 31. Interior al contado... 77'65. Id. fin de mes... 77'60. 5 por 100 amortizable... 96'90. Banco de España... 487'00. Tabacaleras... 445'50. Cambio con París... 36'45. Libras esterlinas... 60'00. Oro en Argentina... 227'30. Oro en Chile... 16'72.

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Ayuntamiento Constitucional de Logroño

Acordada la creación de una plaza de profesora de corte para la escuela de enseñanza libre de señoritas; se abre un concurso por término de ocho días a contar de esta fecha, a fin de que las que deseen aspirar a dicho cargo, presenten sus solicitudes en esta Secretaría, acompañando a las mismas los méritos con que cuentan, pero advirtiéndose que solo serán admitidas a concurso las que posean el título de profesoras de primera enseñanza de corte. Logroño, 1.º de enero de 1904.

Taller de construcción y reparación de maquinaria para la fabricación de conservas vegetales y de pescados.

Especialidad en abalajes, cortantes y estampes; cilindros, y demás accesorios. Autoclaves, bacinas, calderas de hierro y cobre, instalaciones completas de vapor; agua y gas. Félix Pascual Ochoa. Juan Lobo, 9.—Logroño.

ANUNCIO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el Reglamento, bases y condiciones para establecer en esta Escuela de Artes e Industrias una Sección especial de enseñanzas libres artístico-industriales para la mujer, se avisa a las señoritas que quieren aprovechar esta clase de enseñanzas, que desde el día dos del próximo enero, hasta el 10 del mismo, estará abierta la matrícula de las asignaturas siguientes: Aritmética y Geometría. Corte y labores propias de la mujer. Dibujo artístico en sus diversas manifestaciones. Francés. Para poder matricularse, tendrán las interesadas que justificar haber cumplido 14 años y saber leer y escribir con corrección. Las horas de oficina para matricularse, serán de 15 a 18 todos los días laborables. La matrícula será gratuita, teniendo solamente que presentar al hacer la inscripción un timbre móvil de 10 céntimos por asignatura. Lo que de orden del señor director de la Sección, se pone en conocimiento del público para los efectos consiguientes. Logroño 30 de diciembre de 1903.—El secretario accidental, Antonio Llop.

En el comercio EL ARCA DE NOE

Se acaba de recibir un completo SURTIDO EN ESTERAS última novedad, precios baratísimos, calle del Colegio, 11.

Capazas de trujal

Se acaban de recibir una partida fuertes, de cuerpo doble y precios baratos en la alpargatería y cordelería de la V.ª de Quijara e Hijo, Portillos de la Plaza del Mercado, rúm 11, junto a la pastelería de Alegre.

Se venden 8 mulas

a elegir entre años de edad y diferentes precios, propias para varas, ganchos y delantales. Para tratar con el contratista de la carretera de Foncea.

CALORÍFEROS

de los mejores sistemas conocidos GERMANIA en 3 tamaños. CHOUERSKIS de diferentes clases y dimensiones. Forma TORTUGA, en 6 tamaños. CHARVILLE, cilindricos, en 10 tamaños. COCINAS ECONOMICAS y toda clase de accesorios para cocina y caloríferos. Salustiano Marrodán LOGROÑO

Gran fabrica de Cal Hidráulica. Acreditada en Castilla y Rioja. Pedidos a D. Eleuterio Ganguita. Cal blanca viva en pedruzcos y cemento Portland. Pisos en compuestas.

Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos. Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Irazu y C.ª, de Buenos Aires.

Venta de casa

Se hace de una de la propiedad de los herederos de don José R. de Juana y doña Juliana Foncea, sita en Miranda de Ebro, calle de la Libertad (Aguende) número 22. Los que deseen enterarse de las condiciones y hacer proposiciones pueden dirigirse a don Ricardo de Juana, farmacéutico de la citada villa ó a don Manuel Gutiérrez, residente en esta capital calle del General Vara de Rey letra X, piso 2.º, de noche.

Los perros

curan seguramente del Moquillo en breve tiempo, usando el preparado que se expende en la Farmacia de J. Martiálay; conviene emplearlo así que se presentan los primeros síntomas. Precio 2 pesetas. San Nicolás, 25, Pamplona.—Va por correo.

Hotel Continental

Montado como los mejores de su clase Alcalá, 36.—MADRID

Se arrienda

una casa sita en cuatro cantones, con cuatro pisos y magnífico horno propio para pastelería. Para informes, dirigirse a Miguel Zurbano, Mayor, 141, 2.º

Alambique

Se vende uno en buen uso de 600 litros de capacidad, ó se cambia ó compra otro de 100 que esté en buen uso. Informar en Miranda de Ebro, Enrique Corbi.

Se arrienda

el espacioso edificio que ocupó el Colegio de Santo Tomás en la calle de Rodríguez Paterna y plaza de la Cadena. Para tratar dirigirse a su administrador Bernabé Pérez, calle del general Zurbano, 14

Criada

Se necesita una, Mercado 18, darán razón en el Comercio.

PIANO

Se vende uno en immejorables condiciones. Informar en la Librería de Montoya, Haro.

FosfoGlicokola

DOMENECH. PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE. B. DOMENECH BARRA S. PEDRO N.º 72 BARCELONA

El Señor D. LORENZO TAMAYO GÓMEZ

ha fallecido a las dos de la mañana de hoy, a los 81 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Luis, D.ª Isabel, D. Vicente, D. Manuel y D. Wenceslao, hijos políticos, D.ª Eustaquia Losa, D.ª Victoria Matilde, D. Benito Moreno, D.ª Eugenia Muñoz, D.ª María Murga y D.ª Matilde García, nietos, hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes; suplican a sus amigos que, por olvido involuntario no hayan recibido aquella de defunción, se sirvan encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir al funeral, que por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia de Santiago el Real, hoy a las tres y media de la tarde, y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle Mayor, 117, al Cementerio, y el lunes 4, a la misa de Requiem que tendrá lugar en la citada iglesia a las NUEVE de su mañana, por lo que le quedarán eternamente agradecidos. Logroño, 2 de enero de 1904. El duelo se despide en el Cementerio.

1.200.000 INJERTOS

Tiene puestos este año: en vivero el Centro Vitícola del Fandés, de los cuales, a causa de los esmeradísimos cultivos, sacará mas del ochenta por ciento con irreprochables seldaduras y buen sistema radiolar. Grandes cantidades de Tempranillo, Grañano, Mazuelo, Garnacho y otros vidajos especiales, procediendo todas las puas de estos injertos de las viñas más famosas de la Rioja Alta. Esta casa tiene igualmente disponibles para la venta un millón y medio de barbados, dos millones de estas uvas injertables, y tres millones de estaquillas para vivero de las mejores variedades, todo absolutamente auténtico y garantizado. Los señores propietarios que tengan de adquirir plantas, y quieran visitar estos viveros y plantaciones, serán muy gustosamente recibidos. Pídanse catálogos y precios y demás detalles a DON JAIIME S. BASE, EN VILLAFRANCA DEL PANADES (BARCELONA).

